

EL TORMES.

REVISTA SALMANTINA.

Los escritos que se remitan para su insercion, se dirigiran al Director del periódico.

La correspondencia para asuntos de la Administracion se dirigirá a D. Andrés Gonzalez, administrador.

Precio.—En Salamanca.—7 rs. trimestre.

Se publica los domingos.

Fuera de Salamanca.—8 rs. trimestre.

Se admiten suscripciones en Salamanca, Plaza de la Verdura, núm. 22, despacho de papel de Juan Sotillo.—Bejar, D. Galo Diaz é hijos.—Ledesma, D. Severo Trilla.—Peña-
randa, D. Valentín Otero.—Sequeros, D. Francisco Rodriguez.—Ciudad-Rodrigo, D. Valentín Beato Fuentes.—Alba de Tormes, D. Francisco Bares Sanchez.—Vilgudino, D. Eduardo
del Arco.—Miranda, D. Salvador G. Maldonado.—El pago será adelantado.

ADVERTENCIAS.

1.^a Consecuentes con lo que digimos el primer dia, consideramos como suscritores á EL TORMES á las personas que reciban y no devuelvan el presente número.

2.^a La cuarta plana de este periódico se destina á la seccion de anuncios, los cuales admitimos gratis á los suscritores siempre que afecten directamente á sus intereses y les remitan á la imprenta con la firma del suscriptor.

3.^a Por satisfacer los deseos de los cajistas, que quieren celebrar la festividad de San Pedro, adelantamos un dia la publicacion de nuestro periódico.

FUROR BUROCRATICO.

Fieles á nuestro propósito de alejarnos del campo de la política, vamos á ocuparnos hoy de un asunto que, aunque con ella enlazado íntimamente, afecta á intereses mas respetables y envuelve la misma cuestion política y un problema social de la mayor trascendencia. Aludimos á la empleomanía.

Ya recordarán nuestros lectores que en el número anterior de EL TORMES, dimos cuenta del rumor que circulaba de que este comité radical habia recibido escitaciones de personas influyentes en el Gobierno, para que indicara los empleados que, por no ser adictos á la situacion, creyera conveniente separar de sus cargos. La noticia circuló veloz por todas partes antes de publicarla nuestro periódico y habia esparcido alarma general, no solo por los temores que trajo para todos aquellos que tienen el mal gusto ó la triste necesidad de servir al Estado, sino tambien por las doradas esperanzas que despertó entre los que se creían desheredados. Pero tanta alarma, tantas esperanzas y temores, ni á débil sombra pueden compararse de la febril excitacion que han producido despues los comentarios formados en esta semana acerca de los acuerdos del comité y de otros centros indóciles, que quieren conservar autonomia propia y regir independientes los destinos del partido liberal. Algunos, desgraciadamente los menos, cuentan que se han formado breves listas de ciertas individuali-

dades, que es preciso alejar, por hallarse identificadas con la política conservadora, que las trajo á la vida oficial; otros suponen que la persecucion se dirige contra los que no están ligados, sino por el puesto que ocupan, á los intereses de la provincia; no falta quien asegure que la guerra de esterminio está declarada contra todos aquellos que no tienen dadas indubitables pruebas de radicalismo; y se afirma por muchos que la proscripcion alcanza á cuantos se hallaban colocados al entrar el Ministerio actual, cualquiera que haya sido su anterior conducta y cualesquiera sus merecimientos.

Por lo que hace á los que á tantas víctimas han de reemplazar, no son menos peregrinas las profecias, por mas que no parezcan tan fatidicas á los que, á trueque de salvar la libertad, están dispuestos á sacrificarse en sus aras, echando sobre los hombros el peso agoviador de las funciones públicas; y con prolija solicitud han estudiado las plantillas de las dependencias, adjudicando los destinos, como lotes de tierra conquistada, á los que militan en el bando radical, siquiera algunos, que, conocidos, serán expulsados de sus filas, ni tengan aptitudes para abrigar convicciones democráticas, ni merezcan sublime concepto por la excelcitud de sus virtudes.

Estas son las voces que se oyen en todas partes; y, sin que las acojamos por completo, no las consideramos, en absoluto, sin fundamento, por ser crónico mal que los gobiernos de España rivalicen en distinguirse por sus errores, causando en sus triunfos inesperados, y en sus caidas repentinas, la ruina de la Nacion, cuyos elevados intereses rara vez se anteponen á injustas conveniencias personales.

Una esperanza, no obstante nos halaga, nacida de las dificultades que entraña la posicion en que se encuentra el Gobierno radical. Llamado á los consejos de la corona, contrariando los deseos de la mayoría de unas cortes, reaccionarias, ya que no deban considerarse como la genuina representacion de las ideas y aspiraciones del país, y habiendo aceptado la mision de salvar la libertad, respetando el espíritu democrático de la constitucion, que ha de conducirnos al ideal de las formas de Gobierno, no debe desconocer el partido liberal que la única manera de alcanzar la confianza del país es hacer una política levantada y patriótica, incompatible con esas guerras mezquinas, que no tienen otro fin que asaltar el presupuesto; practicar grandes reformas en la Hacienda, en el Ejército y en el Clero, para salvar el crédito nacional; y pacificar á España, atrayendo las simpatías de todos los sinceros liberales, para luchar contra los enemigos del progreso por medio de esa política levantada y de esas reformas tan profundas como indispensables.

Por hacer al partido radical la justicia de suponer que no desconoce estas verdades, esperamos que no se confirmarán los rumores que han circulado estos dias y son objeto de las líneas que preceden. Si, contra nuestras halagüeñas, aunque no muy arraigadas esperanzas, toda la actividad del Gobierno se gasta en perturbar la Administracion, removiendo el personal y atropellando á la inteligencia y á la probidad, no comprometidas en la política, sin mas propósito que repartir el botin, lamentaremos una vez mas las desgracias de la infortunada Patria, y el partido radical cometerá el crimen de perderla cuan-

do en circunstancias, por lo extraordinarias favorables, ha recibido la feliz mision de salvarla.

D. L. T.

CARTAS POLITICAS.

Madrid 26 de Junio de 1872.

Ha aparecido hoy en la Gaceta la anunciada circular del Sr. Ruiz Zorrilla, y confieso que si en algunos puntos como el de Ultramar y el de las reformas del código civil, esperaba más, en otros he quedado completamente satisfecho. Con no ser todo lo que se debe apetecer, si cumple lo que promete, el gabinete radical habrá demostrado que es posible realizar, en bien del país, desde el poder lo que se ha defendido desde los bancos de la oposicion.

La diferencia entre la situacion actual y la anterior es, por decirlo así, inmensa. Los conservadores querian imponer el orden apelando á la suspension de las garantías individuales; el Sr. Ruiz Zorrilla promete gobernar sin medidas extraordinarias y dentro de la más amplia y completa legalidad. Los conservadores pretendian reformar la constitucion en sentido restrictivo, y el Sr. Ruiz Zorrilla por el contrario, anuncia que aspira á desenvolverla y de todas maneras á mantenerla en toda su integridad. Los conservadores buscaban el modo de atraerse las simpatías del clero católico de nuestra patria, y por lo tanto, de la Santa Sede, haciendo ineficaz ó ilusoria la libertad religiosa; el Sr. Ruiz Zorrilla en cambio asegura que esta garantía, la mas preciosa de todas, será sostenida con toda la fortaleza y severidad que por su importancia merece. Los conservadores perseguian la prensa, la corrompian por toda clase de medios y seducciones, y llenaban las cárceles de escritores en érgicos ó apasionados; el Sr. Ruiz Zorrilla se somete resignado á las mas violentas censuras en prueba de su respeto al juicio público. Los conservadores han puesto audazmente fuera de la ley á la Internacional porque han estimado inmorales sus doctrinas y tendencias; el Sr. Ruiz Zorrilla declara con entera franqueza que solamente son ilícitos los actos que ofendan el pudor ó las buenas costumbres. Los conservadores, partidarios encubiertos de la esclavitud en las Antillas, y francos y decididos de la esclavitud, bajo otra forma, en la península sostenian la necesidad de las quintas y matrículas de mar; el Sr. Ruiz Zorrilla, fiel á sus promesas, nos dice que presentará á las próximas cortes un proyecto de ley pidiendo la abolicion de esas dos odiosas y terribles instituciones.

Pareceme que todas estas diferencias que resaltan de la circular, y algunas otras, no menos esenciales que pudiera apuntar, explican la índole y el alcance del cambio político que ha habido, y justifican la benevolencia que pueda prestar á esta situacion el partido republicano. Nada se dice, es verdad, de la abolicion de la pena de muerte y de las penas perpetuas; nada de la esclavitud ni de las reformas políticas y administrativas tan necesarias en Ultramar; nada de aquellos proyectos famosos que tendian á separar la Iglesia del Estado; nada de las grandes y enérgicas medidas que hay que tomar en nuestra actual viciosa organizacion administrativa y política, pero si el silencio sobre todas estas cosas es

sensible no es culpable, tratándose del partido radical que nunca ha contraído compromisos colectivos y generales sobre tan importantes y fecundas innovaciones.

Por lo demás, no cabe ya dudar que está próximo el día en que *La Gaceta* nos sorprenda con el decreto de disolución de las actuales Cortes y con la convocatoria de otras nuevas. El interregno parlamentario será breve, dice la circular y esto muestra que la confianza es absoluta, y la decisión completa. Que el país á su vez comprenda la gravedad del momento presente, y todo podrá salvarse; si elije representantes dignos y que acuden á implantar la libertad en nuestra patria.

Mientras esto sucede, los conservadores se reúnen para protestar contra la disolución de las Cortes y contra la dictadura económica que el Gobierno piensa ejercer cobrando impuestos no votados por las Cortes. Creo que en lo que toca á este último punto tienen razón; pero no olvidemos que en la conciencia pública está la falsedad de esta representación nacional alcanzada por virtud de los dos millones de reales de la Caja de Ultramar, y de otras transferencias que el tiempo y el buen descuido descubrirán.

J. P. Gonzalez.

VERDADES AMARGAS.

Sin espararlo los que lo desean y sin poderlo evitar aquellos que lo rechazan, se está operando en esta época de grandes reformas un cambio radical en la vida íntima de las naciones, que ha de renovar en breve tiempo el ya gastado y defectuoso mecanismo antiguo que, irregular y desordenadamente, funciona en nuestros días, agotando los débiles impulsos de una existencia alimentada con el error del pasado, con la conveniencia de presente, y amenazada por la necesidad del porvenir. Triste, á la vez que natural y merecido, término de una obra producto de la humana inteligencia.

Este es sin duda alguna el resultado del movimiento intelectual que, como todos los movimientos, obedece á la leyes de la dinámica y no hay poder por consiguiente que pueda interrumpirle sin exponerse á una catástrofe desastrosa, por lo mismo que sería mas violenta, por lo mismo que sería el resultado de oponer á una fuerza cuya naturaleza no se puede racionalmente considerar comprendida en el mundo físico, otra fuerza cuyo empuje, cuyo poder estaria en relacion de la masa, de la materia, siendo por tanto del dominio de la mecánica, donde se pesa y se mide con la exactitud que el ingenio permite y el escrúpulo que la curiosidad apetece.

La civilización es origen del movimiento intelectual que se observa, y su tendencia democrática y niveladora tiene que tocar necesariamente á su fin, por grandes que sean los obstáculos que á ello se opongan, como tocan á su término y llenan su misión, luchando con la ley de contradicción que preside las grandes operaciones del mundo real, del mundo físico, las fuerzas todas que se desarrollan natural y progresivamente.

No somos de la escuela de los que creen que esa tendencia es hija del odio sistemático á todo lo antiguo; no hay tal odio, no hay tal sistema; es una consecuencia lógica y terminante del pasado y una premisa necesaria, inevitable del porvenir.

Conmovido el edificio social al profundo sacudimiento de la revolución francesa, que proclamaba la estirpación de todos los pri-

vilegios y abusos, no quedó otro remedio que acudir á su recomposición; pero ni se eligieron con acierto los materiales ni la ocasión, y esta es la causa de que la reparación fuera inútil y de que nuevamente el edificio amenace desplomarse.

Si desde aquel momento la obra de la renovación se hubiera empezado con conocimiento de las causas que determinaban la ruina; si en vez de mezclar confusa y desordenadamente materiales heterogeneos que en manera alguna se pueden amalgamar; si en lugar de respetar privilegios y codiciar nuevos monopolios creando diversos grados de aristocracia en beneficio de una clase contra la cual tambien la justicia popular se habia levantado potente y furiosa, cada nacion, cada pueblo, ó mejor dicho, los que dominaban en cada nacion, los privilegiados de cada pueblo, hubiéranse tomado el trabajo de echar los cimientos de la organización política y social de manera que tan lenta como regular é insensiblemente se hubiera realizado el ideal de la Revolución, en vez de permanecer impasibles ó por lo menos indiferentes y desdenosos, ante las repentinas y violentas sacudidas que tienen la vida de las naciones en perpetua inseguridad y continuo trastorno, hoy el pueblo con el agradecimiento del pasado y la esperanza del porvenir, bajaría respetuosamente su cabeza ante los autores de su emancipación, entregándose tranquila y completamente á secundar con su trabajo y sus virtudes los propósitos loables de aquellos.

Pero desgraciadamente la vanidad y el orgullo prevaleció y la puerta del templo del bienestar se cerró herméticamente para el mérito y la honradez, sin que quedara otro recurso al pueblo que derribarla con la guerra ó con el fuego, á riesgo de perecer todos, nobles y plebeyos, privilegiados y desheredados, en la general ruina de la obra del pasado.

Y esto que en tésis general es una verdad incontestable, resalta mas clara y evidente en cuanto se refiere á nuestro país, á España. Separados la aristocracia y el pueblo por el abismo de los privilegios, y engendrada aquella en el ocio, alimentada con el vicio, vestida con la vanidad y sumida en la mas crasa ignorancia, jamás se cuidó de otra cosa que de hacerse la ridícula ilusión de estar formada y vivificada por carne y sangre diferentes de las que se componen los demás mortales, pretendiendo siempre tener derecho para estar *sobre* y *contra* el pueblo.

De ahí que despertando este á la vida de las reformas y encontrándose abatido y escarnecido por las clases que, llamadas á ser, como en otras naciones mas afortunadas, dechado de los actos de la vida y resorte importante del organismo político y social, nada han hecho, por falta de inteligencia quizá y por sobra de vano orgullo, en obsequio de ese pueblo tan obediente, tan sumiso y tranquilo durante los períodos en que ya en los horizontes sociales se descubria algo nuevo y extraño que indicaba el cambio que violentamente se trata ahora de llevar á cabo.

Dadas las condiciones morales é intelectuales del pueblo español, nada más facil ni mas previsor que haber preparado prudente y equitativamente su mejoramiento, y de este modo nunca hubiera desmentido sus gloriosas tradiciones, guardando respeto á lo existente y rindiendo el tributo de su gratitud

si no á sus redentores, pues tal nombre cobra bastante mal á los que obedecen á principio egoista, al menos á sus protectores.

Después de la revolución de Setiembre primer destello de la revolución futura, debió venir el convencimiento de lo que habia entonces pudiera ser una conjetura, y las cosas altas, contra las cuales se levanta la bandera de las revoluciones modernas, nada hicieron como no fuera ahondar mas el abismo que les separaba del pueblo y mirar á él con más desprecio, cruzándose de brazos entregándose á sus habituales placeres, meditar un instante en lo que aquella revolución significaba.

Entre tanto la propaganda continuaba, idea nueva reemplazaba á la antigua, la revolución se preparaba, el miedo se apoderaba de los de arriba y la decisión de los de abajo y todo indicaba en fin que marchabamos... donde nos encontramos: á las puertas del nuevo Templo, entre las ruinas de lo antiguo amenazados de la revolución social.

NOTICIAS GENERALES.

Las partidas carlistas, digan lo que quieran periódicos de esta comunión, están en baja de que los radicales subieron al poder.

Parece cierto que á la sombra del pacto de Arreola y alenta dos por la impotencia del Gobierno caído, se las prometian buenas y felices. Pero ha sido una elusión.

Por el ministerio de la Gobernación se ha dirigido una circular á todas las provincias pidiendo nota los pueblos donde ha sido desarmada la Milicia; de que no tienen armas, y últimamente, de aquellos que no está organizada aquella fuerza armada.

En el núm. inmediato insertaremos el nuevo prospecto que los autores editores de la *Biblioteca de familia* han dado á luz, á fin de que nuestros lectores tengan conocimiento de tan importante y utilísima publicación.

Por hoy solo diremos que los autores, señores Ferrera y Guerrero, se proponen publicar en el segundo semestre que empezará el primero del próximo Julio dos novelas de mayores dimensiones para aumentar el interes de lectura.

Cada tomo de esta *Biblioteca* cuesta 5 rs. en provincia.

Saludamos afectuosamente á nuestros colegas *Revolucion social*, el *Clamor público*, *Angel* y el *Popular* de Madrid; la *Libertad* de Huelva, *Pensamiento* de Figueras, el *Ideal político* de Murcia, el *Porvenir* de Alava; y el *Noticiero* de Murcia y les devolvemos gustosos la visita.

CRONICA LOCAL Y PROVINCIAL.

—Parece que el Ayuntamiento está practicando las gestiones necesarias para que la música del Hospital asista á tocar á los paseos de la plaza. Nos alegramos y por ello felicitamos á la ilustre corporación.

—Hay carlistas tan miopes que no conocen á sus mismos enemigos.

—Los contratistas de los respaldos de los asientos de la Plaza han perdido el depósito por no colocarlo en el tiempo prefijado en las condiciones del contrato. El Ayuntamiento, sin embargo, ha sido bastante tolerante para evitar este caso.

—Los resultados de los exámenes de las escuelas de niños y niñas de esta ciudad son, con ligeras excepciones, bastante satisfactorios. Así se lo hemos oido asegurar á un individuo que forma parte de

Junta de escuelas del Municipio. Aplaudimos el celo que este despliega por los adelantos de la primera enseñanza.

—Ha salido para Madrid una comisión del comité radical de esta capital.

D. Alvaro Gil Sanz ha tomado ya posesión del cargo de subsecretario del Ministerio de Gracia y Justicia.

También el Sr. Pinilla ha sido repuesto en el cargo de Director de Propiedades y Derechos del Estado que desempeñó durante el anterior Gobierno radical.

D. Fermín H. Iglesias ha sido respetado en el destino que desempeñaba en el Ministerio de la Gobernación.

—Según verán nuestros lectores en el lugar correspondiente, empezamos hoy a publicar las cartas del acreditado corresponsal de Madrid Sr. J. F. Gonzalez. También publicaremos alguna vez las de nuestro particular corresponsal Sr. G. Godomin. Todo esto prueba que estamos dispuestos a introducir en nuestro periódico las reformas y mejoras necesarias para corresponder al favor que el público nos dispensa.

—En los exámenes que están terminándose en esta Universidad e Instituto, se tocan ya las fatales consecuencias de la diversidad de notas para la aprobación de los alumnos, entre los cuales se dispiertan diferencias, que no son ciertamente hijas de la emulación, sino del mayor ó menor merecimiento con que se aplican las calificaciones, en cuyo punto suele ser muy distinto el criterio de los tribunales y el de los alumnos, que por cierto conocen mejor con frecuencia, la aptitud de sus condiscipulos. Lo propio sucede en las demás Universidades, en las que la obtención de las mejores notas suele ser objeto de censuras de cierta índole, dándose pocas veces el caso que ahora en Valladolid, en cuya capital han llamado la atención del público los brillantes ejercicios de D. Francisco Reinoso en las facultades de Derecho y Filosofía y Letras obteniendo con aplauso unánime notas de sobresaliente según da cuenta un periódico de aquella capital. A pesar de esto, opinamos que el restablecimiento de la diversidad de notas es de la mayor inconveniencia y un paso hacia atrás en el camino de la libertad de enseñanza, cuyo sistema reconoce la imposibilidad de medir matemáticamente los grados de aptitud científica; por lo cual

encarecemos al actual Gobierno que eche por tierra la innovación que en el particular hizo el anterior, marchando á pasos acelerados á la más subida reacción.

—El Competente y celoso Administrador de correos de esta principal, D. Federico Calama, nos ha remitido para su inserción la Tarifa para el franqueo y porte de la correspondencia que se cambie entre España y los Países Bajos y las colonias á las cuales los Países Bajos sirven de intermediarios.

Sentimos que la falta de espacio no nos permita dar cabida en este número á la precitada Tarifa, pero lo haremos en el próximo.

—La siega de cebada, de algarrobas y de otras semillas tempranas, da excelentes resultados, en cantidad y calidad, porque el temporal fresco ha sido muy favorable para la grana.

También promete ser abundante la cosecha de trigo en las principales regiones productoras de España, tales como Castilla, la Mancha alta, Extremadura y casi toda Andalucía. En otras comarcas, pocas por fortuna, la sequía de primavera ha causado grandes perjuicios en la siembra, y muy especialmente en la tardía.

El daño causado por las heladas de Abril y Mayo en las viñas, no ha sido tan considerable como se creyó en los primeros momentos. Las cepas han arrojado nuevos brotes, y estos están llenos de uva.

Los olivares que no se helaron el año pasado, tienen muchísima muestra. Si llueve á tiempo, es de esperar que sean buenas las cosechas de vino y aceite.

El mercado de todos estos frutos está muy en calma. Las ventas se reducen á las necesidades del día, y los precios están en baja.

No así sucede con el ganado: lo mismo el lanar que el vacuno alcanza grandes precios, comprándose en las ferias cuantas reses se presentan. En las celebradas en Extremadura se han vendido las vacas á 60 rs. arroba. En el matadero de Madrid se venden á 65.

Las ovejas viejas, se venden en dicha región de Extremadura á 40 rs.

En las provincias de Ciudad-Real, Albacete y Cuenca, son solicitadas las orras á 80 rs., y se pagan los corderos á 50 y 52.

Notase que la matanza de corderos ha sido grande: corto es el número de estos que queda para recreo.

VARIEDADES.

RECUERDOS.

Alegre una mañana
Salime á la pradera
Cuando la luz primera
Empezaba á salir;
Senteme sobre el musgo
Mirando hácia el oriente
Y aquella luz naciente
Templaba mi sufrir.

¡Que alegre perspectiva!
¡Que rara algarabía!
¡Que grata melodía!
¡Que mágica ilusión
Se siente cuando al alba
Se verá todos los seres
Gozar de sus placeres
En grata confusión!

Aquel manso arroyuelo
Que corre en la montaña
Y su contorno baña
Solicito en su afán,
Bajando hasta mi lado
Decirme parecía:
«La tierra es hija mía,
Sus plantas crecerán».

Después, en su carrera
Seguía el arroyuelo
Fertilizando el suelo
Con su grato frescor.
Y luego se ocultaba
Mas.... pronto aparecía
Y ya otra vez se oía
De lejos su rumor.

Activa golondrina
Cruzando ante mis ojos
Llevaba unos despojos
Al nido de su amor.
Y allí cual madre amante
Lanzaba mil prolijos
Suspiros y á sus hijos
Prestaba su calor.

Amante tortolilla
Sobre un roble posada

—50—

mas que obrero, porque cualquiera que sea la forma de Gobierno que nos rija, el que trabaja trabajando queda.»

III.

Sus deseos son, pues, que el rebaño se conserve en las peores condiciones, encerrado en las mazmorras de la ignorancia, sin que pueda llegar á él un solo rayo de luz que, tal vez, sería el faro que le condujese á su anhelada libertad.

Y no les basta á los despotas que las masas sean ignorantes: procuran también introducir en ellas la superstición, las falsas religiones, la hechicería y otras muchas necedades, degradación de la humanidad.

Preguntádes de que modo obedece mejor un pueblo: si dando que hacer al verdugo ó difundiendo el error.

El verdugo puede, á lo sumo, esclavizar á un pueblo por algunos días, mientras que el error tiene á las naciones enteras subyugadas á su capricho por luengos siglos.

IV.

Tal es, pues, la condición de los gobiernos despotas. Elevar un trono á la mentira y encarcelar la verdad porque saben muy bien que el evangelio dice:

«La humanidad será libre, cuando reine la verdad.»
Ahora bien; el régimen de los gobiernos constitucionales es el opuesto al despótico.

V.

Un gobierno constitucional debe cifrar sus esperanzas y buscar la felicidad de la patria en la instrucción

—51—

de los ciudadanos; porque llamando, como llama, al pueblo al ejercicio de sus derechos, debe hacer de modo que ese pueblo pueda ejercitarlos conociéndolos á fondo.

La seguridad de los gobiernos liberales está en la luz; no en la oscuridad como la de los tiranos.

VI.

Sentado, como queda, que solo la instrucción es la que puede variar la triste situación en que actualmente se encuentran las clases trabajadoras, parécenos que antes de entrar mas en materia y decir que medios deben emplearse para conseguir los apetecidos fines, debemos hacer comprender á los obreros cuan tristes son las consecuencias de la ignorancia en esa clase social, tan vejada y perseguida, en esos que parecen destinados exclusivamente á la esclavitud y al embrutecimiento, y para los cuales, sin embargo, ha de llegar una época feliz de instrucción, de libertad y de vida.

VII.

En las pasadas épocas, en medio de la fraternidad que generalmente existía entre los pobres trabajadores, se notaba también el afán de acumular el mayor número posible de riquezas para vivir después en la holganza y aun, si posible era, ostentar un título de nobleza.

La ociosidad era la condición de una parte del pueblo. La ignorancia constituía el patrimonio de los nobles. De modo que la preocupación por una parte y la ambición por otra, amenazaban sumir á los pueblos en la miseria mas espantosa.

No faltaba, sin embargo, quien, en medio de este

De su alma enamorada
Extrajo allí un cantar.
Penada reclamando
En muy triste gemido
A su dueño querido
Que ausente debe estar.

¡Que bello era este cuadro
Segun le contemplabal
Y.... cuando mas obraba
En mi el dulce placer,
Te vi, sílfide bella
Y aquella mi ventura
Trocóse ya en tristura
Y en hondo padecer.

Miré la faz de rosa,
Tendi hácia ti mis brazos
Y en tímidos abrazos
Unímonos los dos.
Mas.... luego, fementida
De mi te separaste
Y, solo, me dejaste
De la esperanza en pos.

¿De qué sirve la dicha
que vemos un momento
Si un dulce sentimiento
Nos une a una mujer?
De que ¿si cruel, al cabo
Desprecia nuestro duelo
Y trueca en desconsuelo
Nuestro anterior placer!

F. Aguilar y Alvarez.

ANUNCIOS.

RELOJERIA DE ESPARZA

Plaza Mayor núm. 40.

En este acreditado y concurrido establecimiento están de venta dos péndulos reguladores, sistema inglés, compensacion de mercurio, construidos por dicho artista, con cajas de palo santo en 40.000 rs. cada uno.

Hay tambien gran surtido de relojes de oro, án-

coras para caballero desde 760 rs. hasta 4.000 de 1.ª y desde 520 hasta 1200 id.

Relojes de plata, desde 150 rs. hasta 440, de bolsillo y de cuadro y pendolas de todas clases.

AGUAS MINERO-MEDICINALES,

PUERTOLLANO, PANTICOSA, LOECHES

Y

VICHY.

Halláanse de venta en la Droguería de D. Ignacio Santiago Fuentes, plazuela del Corrillo, núm. 30.

PROGRAMAS

PRIMERA ENSEÑANZA

POR

DON CARLOS YEVES.

Antiguo inspector de instruccion primaria, y Director de la Escuela normal, profesor actualmente en la escuela de artes y oficios de Madrid y director del colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de San Rafael.

COMPRENDEN:

- Historia Sagrada.
- Gramática.
- Aritmética.
- Geometría y Dibujo.
- Geografía.
- Historia de España.

Esta obra se halla de venta en las principales librerías y se remite por el correo (dirigiendo el pedido al autor (Atocha, 25, principal Madrid.)

Ferro-carril de Medina del Campo á Salamanca

Se avisa á los obreros, canteros y albaniles que hallan abiertos los trabajos de construccion de la linea en los pueblos de Medina, Campillo, Cantalapiedra, Mozores y Morquera y que muy en breve empezará los de Gomecello.

En todos estos puntos se admiten peones á precios bastante subidos en atencion á las operaciones propias del verano.

Se vende una partida de garbanzos cocheros. En la Administracion de EL TORMES se dará razon.

JARABE ESTOMACAL DE BANG

Este precioso medicamento, cura por crónicas sean, todas las enfermedades del estómago, y que puedan haber tenido su origen en el aparato digestivo.

Véndese en la droguería de D. Ignacio Santiago Fuentes, plazuela del Corrillo, núm. 30.

VERDADERA ESENCIA ZARZAPARRILLA DE BRISTOL.

Es el mejor regenerativo de la sangre de cuando se conocen hasta el dia; treinta años lleva de resultados maravillosos.

Véndese en la Droguería de D. Ignacio Santiago Fuentes, plazuela del Corrillo, núm. 30.

En la imprenta de este periódico se vende la constitucion republicana federal á 25 céntimos de peseta ejemplar.

Imprenta Provincial, á cargo de Juna Sotillo.

caos, se aprovechase, en su favor, de los frutos que naturalmente producen la preocupacion de los pueblos ignorantes y la ambicion de las clases privilegiadas.

¿Queréis ejemplos? Descais pruebas?

Pues bien; repasad la historia de las naciones. Ved las páginas de la de Francia; contemplad á ese pueblo en su antiguo estado de salvajismo y os convencereis de que, si bien la tirania degrada, la ignorancia deshonra y envilece.

Ved como las masas estúpidas se apoderan de la patria y la cubren de cadalso y ruinas. Ved como incendian la ciudad de Lyon, como beben sangre de sus conciudadanos. Ved como esos canibales se hartan de sangre humana.

Esto es horroroso. Un pueblo ignorante, estúpido y salvaje se destruye así mismo.

¿Quien enjendra esos monstruos que cantan sobre los escombros humeantes?

¿De quien son hijos los que se rien, gozan y bailan sobre los cadáveres de sus hermanos?

Ah! Todos son hijos de la ignorancia.

Si fuesen instruidos; si supiesen lo que se deben así mismo, lo que deben á Dios, lo que deben á la sociedad..... entonces serian hombres, no serian fieras.

Si el pueblo francés hubiese tenido siquiera la ilustracion que hoy tiene, no hubieran perecido los albigenses bajo el hierro de los soldados, por la influencia de los Obispos, no se hubiera entronizado el Santo Tribunal de la Inquisicion ni hubiera existido un papa como Honorio III que prohibió el estudio de las leyes patrias, permitiendo tan solo el del derecho canónico.

Ved, hombres del trabajo á un pontífice, á un sucesor de Jesucristo, obligando á un pueblo á regirse por las leyes de Roma, alimentando las hogueras, favoreciendo el asesinato y todo por medio de la ignorancia.

A LOS OBREROS.

I.

La condicion de todos los gobiernos despóticos es la ignorancia de las masas.

Esas masas las componéis vosotros, hombres del trabajo que, destinados á servir á los señores, parece que nada mas que la servidumbre se os permite, negando todo rayo de luz que pueda disipar las tinieblas de vuestra inteligencia.

Esto es natural y lógico; los déspotas no reinarian si las masas tuviesen conocimiento de lo que son. A los tiranos les ofusca la luz y se creen amenazados de todos los seres pensadores.

II.

¿Qué son las masas de obreros en España?

Un rebaño sujeto á la vigilancia de sus feroces guardianes.

Pedid ciencia; procurad instruiros y vereis como los pastores tiemblan al solo pensamiento de que el rebaño pueda convertirse en pueblo.

Decidles que necesitáis haceros hombres; que deseais conocer vuestro destino en la tierra y os contestarán «que solo habéis nacido para trabajar y obedecer.»

Asistid á las asociaciones políticas; defended una idea cualquiera y vereis en sus labios estas sacrilegas palabras.

«El obrero no debe ser político; el obrero no debe ser